

2023年皖东智校协作联盟高三10月联考

历史试题

试卷满分：100 分

考试用时：75 分钟

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- 周厉王暴政引发国人暴动，国人乃周人，宗文王、武王，难容周厉王父子，却仍然选择作为文王、武王之后的共伯和为继任人选，共伯和不愿或不敢践王位，只是暂时摄政，最终还政于周室。材料主要说明
A. 平民政治势力较为强大 B. 宗法制与正统观影响政治活动
C. 周天子权威地位已动摇 D. 原始民主遗风逐渐失去影响力
- 下图为东汉画像石刻画的春秋时期孔子率弟子问礼于老子的情景。孔子躬身向老子行礼，并把大雁作为见面礼送给老子；老子拄曲杖相迎，躬身还礼。此图反映了

A. 儒学的官方正统地位的确立 B. 儒学与道教相互借鉴
C. 艺术创作对时代精神的彰显 D. 崇尚礼仪的文人意趣
- 唐代官员都须参加考课，考课制度推行“四善二十七最”：“四善”指德义、清慎、公平、恪勤；“二十七最”是对不同职责的官员提出的具体才能标准。“一最已上有四善为上上；一最已上有三善，或无最而有四善为上中”，以此类推，定为九等考第。这说明唐代
A. 科举制度发展推动人才选拔 B. 官员考核适应了专制统治需要
C. 选官重在考查官员实际能力 D. 官僚制度仍受到门阀政治影响

4. 中国古代南方始终以种植水稻为主。唐代,已出现南粮北运的现象。宋代,南方稻田大量增加,水稻在全国成为第一位的粮食作物。该现象出现的主要原因是
- A. 北方战乱不断
 - B. 北方人口南迁
 - C. 小麦地位下降
 - D. 南方经济发展
5. 明清时期,地方市镇由宋代的草市逐渐演变为完整的商业市镇,而每个市镇都有一定范围的四乡村落作为相对固定的“乡脚”,形成城乡互补的商业格局。这从侧面反映了
- A. 城市职能格局的演变
 - B. 农产品的商品化趋势
 - C. 政府放松商业的控制
 - D. 市镇空间的相对独立
6. 洋务运动期间,清政府颁布的《挑选幼童赴泰西肄业章程》规定,“十二岁至十六岁之间,不限学历,只要聪颖,并稍通中国文理者”。清末新政期间,外务部于 1902 年规定:出国前必须有中学文化程度,以备出国后“精求专门之学”。这一变化说明清政府
- A. 以留学生作为选官的基础
 - B. 开始推行留学救国的路线
 - C. 调整留学政策以维护统治
 - D. 中体西用思想出现新变化
7. 梁启超曾在《新民说》中提道:“今日欲救中国,无他术焉……以地球上最大之民族,而能建设第一帝国之徽号,谁能篡之?”从中可以看出
- A. 梁启超建设民族国家的政治理想
 - B. 革命派认识到民族主义的作用
 - C. 梁启超思想中天朝上国观念深厚
 - D. 维新派缺乏群众基础脱离实际
8. 清代以来,以天津为主的长芦盐区是全国盛产海盐的产区。随着侵华战争的扩大,日本急需寻求新的进口盐资源。华北盐业公司是日本在中国大陆上设立的盐业垄断企业中最大的一个,下表为 1938—1942 年华北盐业公司长芦盐田统计(单位:町步)。由此可知

年份 (年)	恢复盐田			公司新开盐田			总计
	计划数量	实际数量	累计实际数量	计划数量	实际数量	累计实际数量	
1938	4 180	4 180	4 180	680	680	680	4 860
1939	—	—	4 180	1 185	907	1 587	5 767
1940	—	—	4 180	9 065	10 000	11 587	15 768
1941	1 500	1 508	5 688	4 180	4 471	16 058	21 747
1942	1 080	1 080	6 768	—	—	16 058	22 827

注:1 町步约合 9918 平方米。

- A. 民族资本主义经济蓬勃发展
- B. 日军侵华受经济利益的驱使
- C. 洋务运动企业规模不断壮大
- D. 国民经济建设运动成效显著
9. 1966 年 4 月,彭德怀看到攀枝花钢铁生产基地火热的建设场面写道:“天帐地床意志强,渡口无限好风光。江水滔滔流不息,大山重重尽宝藏。悬崖险绝通铁道,巍山恶水齐变样。党给人民力无穷,众志成城心向党。”这从侧面体现党和国家
- A. 对三线建设的殷切期望
 - B. 根据“八字”方针调整工业
 - C. 对经济客观规律的尊重
 - D. 致力于实现东西部平衡发展

10. 1993 年的宪法修正案中将“我国正处于社会主义初级阶段”“建设有中国特色社会主义的理论”“坚持改革开放”等提法写进序言,用“社会主义市场经济”取代“计划经济”。这一修正

- A. 明确了社会主义市场经济体制
- B. 顺应了社会主义现代化建设的需要
- C. 迎合“双百”方针经济层面需求
- D. 基本完成家庭联产承包责任制改革

11. 8 世纪前期,法兰克王国的宫相查理·马特实行改革,推行采邑制。接受采邑(土地)的豪绅显贵,须提供骑兵,上下结成封主与附庸的关系。领主有责任保护附庸,附庸要宣誓为封主效忠,如果附庸不履行臣属职责就要收回采邑。据此可知,查理·马特改革

- A. 标志着法国等级君主制确立
- B. 推动了法国封建化的进程
- C. 有利于中央集权制国家形成
- D. 推动法国民族国家的形成

12. 启蒙思想家伏尔泰同俄国沙皇叶卡捷琳娜、普鲁士国王腓特烈二世都是至交,他认为两位君主的明智有利于建立合理性的社会秩序。他们实行开明的专制统治,因其开明,所以能理性地立法;因其专制,所以能确保合乎理性的法律的实施。据此可知,伏尔泰

- A. 倡导理性主义原则
- B. 代表了中小资产阶级利益
- C. 支持封建君主专制
- D. 推动了法国大革命的爆发

13. 关于巴黎公社的发生,马克思指出,当时在法国起决定作用的是“偶然情况”,且这种偶然性决不应该“到法国社会的一般条件中去寻找,而应该到普鲁士盘踞法国并兵临巴黎城下这样一种情况中去寻找”。由此可知,马克思认为巴黎公社的爆发

- A. 是一场必然的社会革命
- B. 根本原因是法国阶级矛盾的尖锐
- C. 是一次偶然的城市起义
- D. 是生产力和生产关系矛盾的结果

14. 20 世纪初,列宁称之为“亚洲觉醒”的革命风暴席卷亚洲。下表为这一时期亚洲主要国家的革命主张与实践。据此,对“亚洲觉醒”的共性理解正确的是

国别	革命主张与实践
中国	孙中山先生提出“驱逐鞑虏,恢复中华,建立民国,平均地权”的纲领
菲律宾	明确提出了推翻西班牙殖民统治,在革命过程中事实上建立了独立的资产阶级共和国
印度	提拉克提出了司瓦拉吉纲领,把印度历史上一个争取民族独立的英雄西瓦杰作为司瓦拉吉的象征,还主张未来印度实行代议制,采取联邦共和政体

- A. 民族民主意识开始出现
- B. 建立了资产阶级民主共和国
- C. 广大人民群众广泛参与
- D. 体现了民族民主革命的性质

15. 从 20 世纪 30 年代起,以美国为首的西方发达国家,公司所有权与经营权加速分化和分离。下表为全美最大的非金融公司中由经营者控制的公司数量和公司资产占比变化,这一变化

年份(年)	公司数量占比	公司资产占比
1929	44%	58%
1963	84.5%	85%
1975	82.5%	85.4%

- A. 说明企业所有者加强对企业的控制
- B. 表明企业股票呈现出分散化的趋势
- C. 导致社会阶层结构发生了根本改变
- D. 根源于科技发展及生产过程复杂化

16. 下图所示漫画描绘了 2003 年伊拉克战争。该漫画反映了



- A. 国际政治格局的多极化
B. 联合国无法维护世界秩序
C. 美国奉行单边霸权主义
D. 国际政治新秩序遭到破坏

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 【中国古代俸禄制度】(14 分)

材料一 战国中期，随着封建官僚制度的建立，国君对各级官吏的报酬，一般已不采用分封土地的办法，而是以一定数量的粮食作为俸禄，有时赏给部分钱币或黄金。以官位的高低定俸禄的多少。在君主专制主义中央集权制下，除皇帝世袭、皇族按其与皇帝亲疏分别享有高卑不等的爵禄特权外，广大的官僚，则是皇帝按其统治的需要，通过各种途径从贵族、平民中选拔出来，任以职位，颁给俸禄。职官不能世袭，俸禄随任免而给除。这种任职获禄，对官僚而言，实际上只是其为皇帝进行统治所付出的劳绩心力的一种物质报酬。

——摘编自黄惠贤、陈锋《中国俸禄制度史》

材料二 古代官吏俸禄表。

唐代	大致有禄米、俸钱、职田和禄力等项。以安史之乱为界，前期基本实行年禄、月俸双轨制，年禄给粮食，月俸主要给铜钱；后期基本上只实行月俸制。月俸虽仍以钱计算，但在支付时，常以谷帛等实物充给
宋代	大体可分为正俸、加俸和职田三大类。正俸包括俸钱、衣赐、禄粟。俸钱按月支给，自使相 40 万文，下至郢、唐、复州内品 300 文；衣赐按年颁给綾、绢、布匹；禄粟月给，使相 200 石，至入内班官 1 石。加俸主要有职钱和随从衣粮、餐钱等
明代	由实物、货币和土地三部分组成。以洪武二十年（1387 年）所定岁禄为“定例”，正一品岁禄米 1 044 石，月给 87 石；从九品岁禄米 60 石，月给 5 石。岁禄本色虽以米计，但发放时却或以钞折米，或以绢折米，且京官与外官有别。至明中期，官员俸给分为本色、折色两种。“本色”（岁俸米）又分月米、折绢米和折银米，月米不分官品，每员 1 石；折绢米绢 1 匹当银 6 钱；折银米银 6 钱 5 分折米 1 石。“折色”仍以石计量，又分折银与折钞，各有不同的折算标准
清代	俸禄的支给，虽说是“银米兼支”，但主要以支银为主。俸禄的支给标准，也主要以银两来衡定

——摘编自曾宪阳《浅议古代官吏的俸禄》等

- (1)根据材料一并结合所学知识,分析中国古代俸禄制度产生的原因,并对俸禄制度进行简要评价。(8分)
- (2)根据材料二,概括唐宋以来俸禄发放标准物的变化,并结合所学知识分析明清时期俸禄发放变化的原因。(6分)

18.【近代以来辛亥革命纪念】(12分)

材料一 民国初年的北洋政府对辛亥革命的态度颇为暧昧迂回。1912年“双十节”,国务总理赵秉钧代表袁世凯恭读祭文,只以“时会既开,国风丕变,帝制告终,民豪聿见”数语,表现民国肇建过程,肯定诸位烈士终结帝制之功,对民族革命几乎不提。随着北伐的胜利,中国国民党逐渐取得政权。1927年《上海民众国庆纪念大会宣言》中指出,“辛亥革命至少含有两层重大的意义,其一,民族革命一部分的成功,其二,民权革命的确立……于种族革命之外,复为中国历史上开一政治革命的新纪元”。在肯定辛亥革命具有两层意义的同时,使辛亥革命民族革命的性质之中加入了反帝内涵,这是对辛亥革命性质的一种引申。

——摘编自何广《历史上对“辛亥革命”的纪念和解读》

材料二 1938年10月10日,周恩来发表《辛亥、北伐与抗战》一文指出,“辛亥革命前,孙先生联合了当时革命团体,如兴中会、华兴会、光复会等组成了同盟会,并联络会党,联合当时咨议局立宪派中革命分子,于是有辛亥革命的成功。这是中国统一战线之最初形式”,对辛亥革命中各政治力量的联合,促成革命成功,给予充分肯定。1941年10月,中共中央作出的《中央关于纪念今年双十节的决定》称:“今年十月十日是辛亥革命的三十周年纪念日,全国各地应当举行热烈的庆祝与纪念。各地共产党员应向人民作广泛的解释,使每个中华民族的男女一致明白十月十日这一天……是我们伟大中华民族几千年生活中有着伟大历史意义的一天。”

——摘编自金冲及《从辛亥革命到中国共产党》

- (1)根据材料一并结合所学知识,比较北洋政府和南京国民政府在辛亥革命纪念问题上所持态度的异同点,并简要分析南京国民政府态度变化的原因。(6分)
- (2)根据材料二并结合所学知识,指出抗战时期中国共产党在纪念辛亥革命活动中所选的宣传角度,并分析上述宣传角度的历史意义。(6分)

19.【欧洲近代社会生活】(14分)

材料一 16、17世纪的奢侈品消费对贸易、农业以及工业的发展都起到了极大的促进作用。药物、香料(主要是胡椒粉)、香水和发香材料、染料、纺织品、装饰品和衣料等在当时都属于奢侈品,只有富人才用得起。在奢侈工业的巨大利润吸引下,欧洲以及殖民地的农业都为了满足奢侈工业品的需求而向大规模、精细化方向发展,创造了资本主义的农业组织形式,同时也促进了资本主义工业的发展。

——摘编自王玉华《为什么奢侈产生资本主义?》

——谈桑巴特的《奢侈与资本主义》》

材料二 到18世纪,在以巴黎为中心的法国城市中,完整的时尚体系已经形成,并带动了法国社会的平民化趋向。时尚产业和时尚服饰的消费改变了法国妇女,尤其是中上层妇女的地位,将她们推向法国社会文化现代化的前沿。作为时尚商人主要成分的女性衣帽商们,是18世纪后期巴黎服饰时尚的重要推动者。她们运用自己的天赋,将女性的衣服、发型等配上各种雅致的饰物,不断推出引领时尚的新样式,在创造新时尚的过程中展示她们的卓越才华和艺术素质。作为一个地位偏低的社会阶层,以女性为主的时尚商人在法国大革命前夕起到了衔接贵族与平民文化,促使服饰时尚大众化的历史作用,成为推动法国社会转型的不容忽视的进步力量。

——摘编自周薇薇《从宫廷到民间:巴黎的时尚商人
及其在法国近代社会转型中的作用》

(1)根据材料一并结合所学知识,说明这一时期欧洲奢侈品消费兴盛的原因。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,指出时尚产业对法国社会转型的影响。(8分)

20.【中国的经济发展】(12分)

材料 解读史料,获得历史认识,探寻史料表象背后的意蕴,是历史学的魅力所在。下表为1950—1970年中国三次对外经济引进高潮部分情况介绍。

高潮	时间	引进对象	手段	规模
第一次	20世纪50年代	苏联和东欧国家	借贷,以货物偿付结算;引进技术设备的同时强调自力更生	共计102.3亿元,按20世纪50年代年均美元比价折合40.4亿美元
第二次	20世纪70年代初	西方资本主义国家	延期、分期付款、补偿贸易	43亿美元引进方案,总投资约200亿元
第三次	20世纪70年代末	各类国家	大规模借贷,开办合资企业,境外发行外债,出现设立特区思想	78亿美元计划,总投资600多亿元

——摘编自陈东林《156—43—78:中国改革开放前的三次对外经济引进高潮》

根据材料并结合所学知识,自行拟定一个论题,并就所拟论题进行阐述。(要求:论题明确,史论结合,逻辑严谨,表述成文)